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Hősi halált halt
makói katonák, kiknek sírjai oda­
fent az ellenségtől megtisztított, 
viharverte Galíciában vagy orosz- 
lengyel mezőkön, az olasz határ­
széli gránitsziklák közt és délen, 
a Száva-menti hősi temetőkben 
domborulnak, Rátok gondolunk 
ma, Lemberg elestónek évforduló­
ján. Oh, mennyit kellett nektek 
egy óve szenvednetek, hősök, mi­
kor egy sokszoros túlerőben levő 
ellenséges sereg, az utolsó évtize­
dek technikájának legborzasztóbb 
fegyvereivel rátok zúdult, mennyit 
szenvedtetek a déli harctér em- 
berietlen, kegyetlen harcosainak 
szokásaitól. Mennyi nélkülözésen, 
mennyi kinon mentek át addig, 
míg egy ellenséges golyó hozzánk 
haza vágyó sziveteket megszüntette 
dobogni, mig hőseink Pantheon- 
jába költöztetek.

Ezeknek a makói katonáknak 
szerteszét emelt sirdombjaira kell 
gondolnunk most, fegyvereink 
legszebb diadalainak napjain Egy 
éve, hogy az orosz várakból le- 
hőmpölygő túlerő elől ki kellett 
ürítenünk Galícia fővárosát, de 
azóta egy évi nehéz küzdelem 
után, az ország sok-sok fiának 
olyan becses élete árán kivertük 
°?nan. ®s pusztítva-verve üldöz­
tük vissza. Gyászolt hőseink ne­
künk, makóiaknak is vannak 
azok között, akik ez alatt a küz­
delmekkel tele óv alatt vérüket 
hullatták értünk, akiknek glóriás 
emléke örökké fog fájni nekünk. 
Es ezek a véreink idegen földön, 
feldúlt sirdombok alatt nyűgöd- 
nak, messze a szülőföldjüktől, sze­
retteiktől.

Hozzátartozóik közül egyesek 
anyagi helyzete nem engedi meg, 
hogy szeretteik idegen hant alatt 
pihenő testeit exhumáltassák és 
hazai földbe temessék el, mások 
egyáltalán nem ismerik hősi ha­
lált halt családtagjuk sírhelyét: 
vannak, akiknek fiai, férjei fog­
ságban haltak meg, vannak, akik 
magyar rög alatt, de távol köze­
lebbi hazájuktól pihennek.

Ha a reájuk való emlékezés 
fájdalmát enyhíteni akarjuk, mint 
tesszük itthon nyugvó kedve­
seinknél, amikor felkeressük sír­
jaikat, ápoljuk, gondozzuk azokat, 
hová menjünk, hol rójjuk le ke- 
gyeletes hlilánkat az 6 történelmi 
nagyságuk, történelmi emlékük 
előtt ?

Az 6 emléküknek látható jelét 
kell megalkotnunk, egy síremlé­
ket, ahova elzarándokolhatunk 
büszke fájdalmunkkal, ahová el-
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vihetjük fiainkat, hogy az ő di­
csőségük szimbóluma előtt tanít­
suk hazaszeretetre őket. Az ő 
emlékük egy művészi, impozáns 
emlékoszlopban vagy szoborban 
öltsön testet, egy szoborban, a

mely köré levett kalappal és mély 
áhítattal gyűljön össze Makó népe 
azzal a fohásszal áldott legyen 
az ő emlékük, kik hősi halált 
haltak érettünk és Magyarország­
ért !

Oroszok ellenállást
kísérelnek

Csapmaink a Szereth keleti partján

Budapest, szeptember 4.
Orosz hadszíntér •

Ellenség tegnap Dnyeszter és Tripját mocsarak déli része között 
elterülő egész harevonalon heves ellenállást fejtettek ki és védekezés- 

S Rek hatályosságát ismételten ellentámadásokkal igyekezett fokozni. A 
I Szereth alsó folyásánál és folyó torkolata közelében csapataink ma­

kacs harcok között keleti parton vetették meg lábukat. Ellenségtől itt 
a Sinkowtól északnyugatra a Stoteria magaslaton erősen kiépített 
Hadállást ^elhódította és 2 tisztöt, valamint 1400 főnyi lögénységot el- 
fogtunk. Trembovola és Tarnopo! előtt aránylag csendes volt a helyzet.

Böhm-Ermolli tábornok hadserege Zaloscétől északra és Bródytól 
keletre ellenség harevonalát számos ponton áttörte. Itt 6 orosz tisztet 
köztük egy ezredest és 1200 főnyi legénységet elfogtunk. Wolhiniá­
ban csapataink a Dubnótói nyugatra fekvő területen és Olikánál harc­
ban állanak, oroszok ellenállását még nem törték meg. Przuzanytól 
északkeletre küzdő es. és kir. haderőnél helyzet nem változott.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnőkének helyettese.

Grodno összes érődéi birtokunkban
Pinszktőí 60 kilométernyire

Berlin, szept. 4.
Nagyfőhadiszállás jelenti:
Keleti hadszíntér :

Hindenburg tábornagy hadcsoportja Friedrichstadt hídfőt tegnap 
rohammal elfoglalta. 32 tisztet és 3332 főnyi legénységet elfogtunk 
és 5 géppuskát zsákmányoltunk. Grodaoban és Grodno körül még 
voltak harcok, de éj folyamán oroszok, miután mindenütt megvertük 
őket, keleti irányban visszavonultak. A vár összes érődéi birtokunkba 
vannak

Ellenség Bereza Kartuska mellett egy hídfőállásban megtartja 
magát. Tovább délre Drohyczin vidékén (60 kilométerre Pinszktőí 
nyugatra) ellenséget visszevertük.

Legfőbb hadvezetóség

Páris bombázása
Berlin, szept. 4.

Hat német repülőgép Páris fölé 
repült és bombákat dobott a francia 
fővárosra. A ma ideérkezett „Ma­
tin“ legutolsó száma beszámol a

szinüség szerint felső helyről 
szuggcráltak. A nagy orosz" lap 
szerint, Oroszország vagy pénzt 
kap Angliától a háború folytatá­
sára, ellenkező esetben cserben 
hagyja szövetségeseit és külön 
békét fog kötni.

a Sz
Élei

!
Déli harctér, aug. hó.

(A felsőbb katonai pnrancsnoksáj 
jóváhagyásával).

i Egyik fiatal hadapród bajtársam- 
! mal^ a Száva hosszában lenn az
I

bombázásról és kijelenti, hogy a 
bombázás eredménytelen volt.

Pénz vagy béke
A „Rjecs“ feltűnést keltő cik­

ket közöl, amelyet minden való- j

, erdő szélen levő sűrít bozótok közt 
• rójjuk a keskeny gyalogösvényt. 

En elől, a hadapród utánam
Tábori őrseinket vizsgáltuk meg 

s már hazafelé — főőrsünk tá­
bori helyéhez — vezet az utunk.

Nem sietünk, csak úgy dango- 
bólunk. Legalább igy "a figyelő 
őrjárat dolgát is végezzük. Váltig 
figyelünk a szerb part irányába. 
Meg- megállunk, hallgatódzunk, 
majd meg iehasalunk a földre s 
igy kúszunk ki egészen a partig 
a onnan kandikálunk ki a sűrű 
bokrok mögül vagy a lövászárkok 
széleiről. Egy ideig lessük, várjuk 
nem mutatkszik-e a túlsó parton 
az ellenség. Ha nem látunk sem­
mit, újra tovább megyünk.

I gy látszik, ma pihennek az 
egész vonalon a rácok. Csodála­
tos, ma már estefelé jár az idő s 
ma meg egyetlen lövés se jött 
hozzánk odaátrél. Ezt fel lehet 
jegyezni, mint ritkaságot. Vájjon 
mi történhetett a beste fajzatával, 
hogy ma ennyire hallgat, mikor 
máskor folytonosan olyan nagy 
puffogtatással van. Mi ütött éppen 
ma hozzájuk. Egyik őrsünkön 
még azt a jelentést is kaptuk, 
hogy egyik népfelkelőnk vizet 
meríteni is lement a Száva med­
rébe s a szerbek még erre se lőt­
tek rá.

— Elfáradhattak s meg túlon­
túl sok lőszert is pocsékoltak az 
éjszaka, most azért olyan csende­
sek — veszi fel a szót hadapró- 
dom.

— No haladjunk is tovább úgy 
is későre érünk már be a vacso­
rához. I*e különben az se lesz 
nagy baj, legalább szaporodik a 
szegény vak katonák perselyének 
a tartalma 20- 20 fillérünkkel az 
elkésósért.

minden nagyságban kap­
hatók a PAILAGI cégnél



MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Felkászolódunk s indulunk to­
vább. L’jra csendesen, újra csak 
úgy dángobálva.

— Durrr! — hangzik egyszerre 
a hatalmas össztűz, melyet nekünk 
szántak a szerbek éppen onnan a 
velünk eey irányban levő túlsó 
partról. Kszre/ettek bennünket a 
bitangok.

A durranás pillanatában — mint 
ezt már a háborús front minden 
katonája cseíekszi ilyenkor — már 
is a földön hasalunk. Egyszerre, 
mintha a rácok puskacsövével 
drót kötötte volna össze lábainkat 
s ezt a drótot fegyverük elsütésé­
vel egyidejűleg elrántották volna 
— ösztönszerüieg térdre s onnan 
egyszerre hasra vágódtunk. Éppen 
jó is volt, mert még a földön se 
feküdtünk egészen, a körülöttünk 
levő cserjés között a fejünk fölött 
már is hallottuk a golyók rohanó 
zizegését. A lombok magrázkódtak 
felettünk s a golyóktól összetépve 
hulltak ránk a falevelek.

Nem maradtunk ott egy hely­
ben, hanem amint ez már szintén 
ösztönünkké vált itt az ellenség 
előtti fronton. előre fedezékbe 
csúsztunk, ki egészen a folyó 
partjáig s lestük, kerestük a lövés 
irányát, hogy mi is lőhessünk.

Mindez, amit itt leírtam, csak

Eüllanatok müve volt. Ugyané pil- 
anatok alatt a tőlünk jobbra és 

balra levő tábori őrseink már ke­
reszttűz alá lógták szí a helyet, 
ahonnan mi ránk lőttek a rácok.
< őrszemeik megtudták azt állapí­
tani.

Mi is észrevettünk valamit ve­
lünk átellenben s mi is elkezd­
tünk lövöldözni. Közben újra meg 
újra jöttek ránk a lövések a túlsó
partról.

A túlsó part egész hosszában 
hamarosan csak úgy zúgott a lö­
völdözésektől, az egész part hosz- 
szából, amint ez már jó ideje szo­
kás, lövöldöztek hozzánk a szer- 
bek. A mi tábori őrseink se ma­
radtak adósok a válaszolásokkal. 
Amint ez naponta — különösen 
még inkább egész éjjeleken át 
megesik, hamarosan egész csata 
fejlődött ki az egész védőszaka­
szunkon.

Megirigyelt
!

Majd alább hagyott az általá­
nos lövöldözés. Már csak egy-eey 
fegyver szólalt még mesr itt-amott 
mind a két parton, mint múló 
akkordjai az aznapi összecsapás­
nak.

Mi is kikászolódtunk a lövész­
árokból, visszamásztunk újra az 
erdei gyalogösvényre s bandukol- I 
tunk tovább — hazafelé.

Öreg este lett most is, mire i 
vacsorához értünk. i

Nem soká már ültünk vacsoránál, ! 
és kezdődött újra a rendes éjsza- ; 
kai — koncert. I

Az egész Száva parton megkez- j 
dődött az erős, sürü lövöldözés, ! 
amint ez minden éjjel szokott, j 
Kevés megszakításokkal a hajnali ; 
órákig egyre szólaaak a puskák 
a — Száva mindkét partján. Haj- j 
nali tájon szokott elülni a harci I 
lárma s délelőtt alig-alig — csak ! 
elvétve — hallik valami lövés, * 
hogy délutánonként annál erőtel­
jesebben kezdődjék újra meg újra 
ez a — csetepaté.

DR. KISS PÁL
népf. főhadnagy.

gyümölcsös
Makói főhadnagy bravúrja

Makó, szept. 4.
A helyi lapok megemlékeztek 

már egy makói származású nép­
felkelő főhadnagy kitüntetéséről. 
SonKovits dános nópfölkeiő 
főhadnagy, aki a hadiékitmónyes 
harmadosztályú katonai érdemke- 
reszt tulajdonosa, civilben az új­
pesti Egyesült Villamos Részvény- 
társaság titkárja ; az első mozgó­
sítás óta a fronton teljesít katonai 
szolgálatot. Jelenleg az északi 
harctéren van, századparancsnok. 
akit katonái imádnak hősiességé­
ért éppúgy, mint azért, mert ka­
tonáival atyai szeretettel és gon­
doskodással bánik.

Egyik szintén makói szárma­
zású katonája, T ó t h Imre érde­
kesen írja le egy kedves, bravúros 
kalandját. Adjuk át a szót Tóth 
Imrének :
_— Megtörtént, hogy koromsötét i 
éjjel meglátogattuk a mi jó szóm- : 

I szédainkaí, a russzokat.' Vájjon j 
! miért"? Nem messze hozzánk iák- ; 

nak a kedves szomszédok. Egv ; 
lepörzsölt majort szemeltek ki ál- I 
lásuknak, mely egy még le nem ; 
égett csűrből és egy nagy gyű- j 
mölcsös Kertből állott. Képzeljétek ' 
el, milyen bosszantó lehetett az i 
nekünk, mikor naponta, szemeink i 
láttája ki kijártak a muszkák a ] 
gyümölcsösbe, zsebeiket teletöm­
ték jóféle almával, körtével e úgy ! 
bújtak vissza lyukaikba. Hiába in- [ 
tegettünk nekik, hogy hozzanak : 
nekünk is. Mintha azt felelték ’ 
volna : gyertek, ha mertek, szed­
jetek ti is. No jó, gondoltuk, eí- 

I megyünk mi az almáért, ha aka- 
I runk. Es úgy is történt, 
j Éjjel a zász'óa-jparanosnok ki- 
: adta a parancsban a 2. század 
I parancsnokának, Sonkovies főhad- 
j nagy urnák, menjen ki a Kacor- 
j majorba nézze meg, van-e a musz­

káknak még almájuk. Ha van,
I hozzon a mi legényeinknek is, a 
j kik azóta, hogy a szomszéd falu 
í kolera miatt zár alatt áll, nem 

juthatnak egy kis gyümölcshöz.
Persze a mi derék és vitéz szá­

zadparancsnokunk örömmel vette 
ezt a parancsot. Az egész század 
együtt örült a főhadnagy úrral és 
vígan készültünk a Látogatásra. 
Nyakunkba szedtük kenyérzsák­
jainkat, persze üresen, hogy annál 
több gyümölcs férjen bele. A pus­
kát és tölténytáskát sem hagytuk 
odahaza.

Az orosz, ki merre tudott, fej­
vesztetten menekült anélkül, hogy 
legalább kezet fogtak volna ve­
lünk. Még a közelfekvő község­
ben tartózkodó orosz csapatok is 
megrémülve hol erre, hol arra 
szaladtak abban a reményben, 
hogy talán ők is körül vannak 
fogva. Ijedtükben nem is gondol­
tak rá, hogy társaiknak segitsé- 

; get nyújtsanak, s ez időt adott a 
< mi jóval kisebb csapatunknak 
i arra, hogy a majort átkutassa, az 
j elbujkált muszkákat és eldobott 
i fegyvereiket összeszedje, jó ár- 
! nyékot adó terebélyes iájukat ki- 
I döntse. De a nagy munkában egé- 
' szén elfelejtettük a gyümülcsöt, 
i mindenkinek azon járt az esze, 

hogy muszkát, fegyvert és egyéb 
szerelvényt kerítsen magának, 
v égre a századparancsnok ur pa­
rancsára a muszkák tanyáját a 
csűrt is felgyújtottuk. A ‘dolgun­
kat igy elvégezve, kaptuk a pa­
rancsot ; haza 1

Csak mikor a mi kis csapatunk 
! m^r majdnem a kapunkban jó 
i reggelt kívánt az otthomnara- 
I dottaknak, csak akkor tértek észre 
i muszkák. X aiahonnan egv gép- 
! fegyvert kenteitek s nekünk irá- 
j nyitva olyan fürge tüzelést kezd- 
I tek, hogy & tűz megszűntéig kény- 
; teienek voltunk a fűbe rejtőzködni.
; A mi vitéz századparanesnokuck 
I aKonban ennek a gyilkos golyó­

zápornak dacára is mindig utói­
dnak maradt, nehogy valaki kö­
zülünk elmaradjon és hogy meg­
győződjön a cár teljes leégéséről.

Egyetlen egy emberünk tűnt 
csak el, vitéz főhadnagy urunk­
kal mindnyájan szerencsésen visz 
sza érkeztünk a foglyul ejtett 
muszkáinkkal, fegyvereinkkel és 
egyeo hadizeákmányainkal együtt.
„ De hogy a gyümölcsről úgy el­
feledkeztünk, azt még ma is na­
gyon sajnáljuk.

M a k ő, szept. 4.

Rövidesen megkaptuk a paran­
csot : menetirány a majornak az 
az oldala, mely tőlünk ellenkező 
irányba esett. Hegy a sötétben az 
emberek el ne maradjanak egy­
mástól, egymás kezeit megfogva, 
óvatosan közeledtünk a major 
felé. Nem tudtuk, vájjon az orosz 
állások élőit nagyszerűen megépí­
tett drótsövényen hogyan fogunk 
átjutni. Drótvágó ollókkal jól vol­
tunk felszerelve.

A századparancsnok ur kiadta 
a parancsot, hogy amint a drótsö­
vényekhez érünk, erős hurrá kiál­
tással ijesszünk rá a szomszédokra. 
I gy is volt. Az erős hurrá kiáltás 
olyan zavart okozott a russzok 
közt, hogy ezt felhasználva egy­
kettőre átvágtuk, letiporhattuk' a 
drótkerítést.

.j uszary Kolos Magyarország 
í yolí hercegprímása *3 éves korá­

ban Uaiaton-Füreden tegnap dél- 
j után 1 órakor meghalt.
i , ;.a™„K^08 hercegprímás 

ha la. at Kohl Medárd azonnal táv- 
íratlan tudatta a király kabinet- 
irodája a bécsi nunoiaturával, 
a trónörökössel, József főherceg­
gel oovábbá az összes főherr-e- 
gekKei és főhercegnőkkel, Cser- 
iioeh bíborossal, a püspöki kar­
ral és a kormánnyal. A holttestet 
holnap felravatalozzák. Hajdú 
iicor főapát beszenteli és három 
nap után Keszthelyre szállítják, 
:iuol Hornig Károly püspök be­
szenteli és valószínűleg kilence­
dikén temetik el.

Most három éve, 1912. nov 
28 án fogadta el lemondását a 
kuá-y, akkor vonult vissza magá­
nyába a nagy főpap. A nvilvá- 
nosBog előtt akkor mutatkozott 
utoljára, akkor halt meg a köz 
számára Meleg szavakkal búcsú­
éi eÄ. ^ndonki, hiszen a 
galambleik a hercegprímás alakja 
meg most is mindenki előtt ra- 
g.z og. A professzor, az egyszerű 
szerzetes apát lépett a legd.sze- 
sebb magyar egyházi trónra és 
mint Magyarország bíboros her­
cegprímása is krisztusi alázatos-

1915. szeptember 5.

Sággal viselte magas méltóságát. 
Emberi érzésektől dobogó szivéről 
csodákat mesélnek és ez volt az 
oka, hogy sokan ki is használták 

‘ a nagy főpap gyöngéjét. Életét 
! mérlegelni felesleges volna. Ilyen 
1 emberek helyett a tettek beszéi- 
i nek. Életrajzi adatai tömör ősz- 
I szofoglalásban a legszebb emléket 
: és méltatást biztosítanak neki. A 
! magyar katolikus világ nagy ha­

lottját gyászolja az elhunyt' her­
cegprímásban.

Tájékoztató.
Naptár. Szept. 5. Vasárnap Rd m 

kath. és Protest. C. 15. J. L. Gő- 
i rög-orosz aug. 23. D. 15. K. Nap 
j kel 5 óra 22 perckor, nyugszik 7 

óra 33 perckor.

időjárás. Száraz idő várható to­
vábbi hőemel kedéssel, SürgönÁ- 
prognózis: Száraz, melegebb. Déli 
hőmérséklet 22 2 Celsius.

Tudjátok meg . . .
Van-e még több gaz náció 
A világon,
Akinek az odvas foga 
Ránk ne fájjon"?
Hogyha van, hát álljon ide 
A glédába,

1 Ne holnap, vagy holnapután 
í Hanem már ma !j
j Rémitgetnek rut, csikorgó 

Agyarakkal,
Hazudósnak egyremásra 
Romlott aggyal.
Azt hiszik, hogy majd előttük 
Térdet hajtunk, 

j S nagy erővel ők verik el 
I A port rajtuk!

De nem az lesz ám, amit ők 
Kigondoltak,
Két vége van a poroló 
Somfabotnak :
S ha a mugyar megfogja a
Boldog végét:
Bizony-bizony ők visz;;- U
Annak kékjét . . .

Hát ti rongyos, ny J sgő bábok 
Undok tetvek!
Tudjátok meg, hogy a magyar 
Hősnek termett,
S hogyha békés, nyájas szóval 
Lépsz hozzája:
Minden kincsét neked adja,
Rád testálja!

De ha sérted, szivét-lelkét 
Lekicsinyled :
Nem kapsz pardont, bókejobbet 
Sem kegyelmet;
Véres fővel várhatod, hogy 
Te feletted nemsokára 
Megharsan a végítélet 
Trombitája!

Nagy Károly.

— Istentiszteletek a reformá­
tusoknál. Az ó-templomban va­
sárnap délelőtt 9 és délután 2 
órakor prédikál Nagy Károly 
elnök-lelkész, kir. tanácsos. Az 
újvárosi templomban ugyanazon 
időben: Nagy Károly s. lelkész
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végez templomi szolgálatot. [)§!- 
után mindkét templomban tanév- 
megnyitó istentisztelet az elemi 
iskolai növendékek részére.

— Legtöbb adót fizetők ideig­
lenes névjegyzéke. A polgármes ■ 
tér közhírré teszi, hogy az alis­
pán a vármegyei legtöbb adót 
fizetők 1916 ik évre szóló ideigle­
nes névjegyzékét a vármegye 'fő­
jegyzői hivatalában folyó évi szep­
tember hó 1- tői szeptember hó 
10 ig terjedő időre közszemlére 
tétette ki. A kettős adószámítás 
kedvezményét igénybe venni óhaj­
tók ez iránti kérvényüket ez idő 
alatt nyújtsák be, a kérvényt a 
vármegyei igazoló választmányhoz 
intézve. A kérelmet szóbeli utón 
is elő lehet terjeszteni az igazoló 
választmány ülésén, azonban ezen 
az időponton túl a kettős adószá­
mítás iránti kérvények egyáltalán 
nem vehetők többó figyelembe. 
Előterjesztéssel lehet élni az iga­
zoló választmányhoz akkor is, ha 
vatakmek adója tévesen van fel­
véve az ideiglenes névjegyzékbe.

A beiratások a főgimnázi­
umban és a polgári leányiskolá­
ban bevógződtek. Az állami fő­
gimnáziumban felvétetett 394 ta­
nuló. Es pedig osztályonként : I. 
osztályba 96, II ba 68, III ba 58, 
I\-be 06, Y-be 42, VI-ba 20 
VH-be 33, VIII-ba 21 Az alsó 
osztályok közül az első három 
osztály párhuzamos. A városi 
polgári leányiskolában felvétetett 
az i. osztályba < 8, a II-ba 51, a
III- ba 52, ‘a IV oe )4 tanuló,
összesen 235. A két alsó osztály 
párhuzamos lesz.

Polgárőr-parancsnok válnaz- 
íás. Több alkalommal megírtuk 
már. hogy a polgárőrök eddigi 
parancsnokát, Szemere y Zsig- 
mondot, mint a makói kir. járás- 
bíróság biráját a kecskeméti járás - 
bírósághoz helyezték át. A nagy­
közönség nézetét képviseltük ak- 
xor, mikor távozása felett őszinte 
sajnálkozásunkat fejeztük ki. Át­
helyezése maga után vonta, hogy 
a polgárőrség parancsnoKság-árói 
Is iQ kellett mondania. Ennek a 
dinas állásnak betöltése vár a 
holnapi napra. Bizonyosak va- 

f gyünk benne, hogy az űj parar.es- 
nor, akit a polgárőrök a rendőr­
főkapitány jelölésére megválaszta­
ni fognak, méltó lesz erre a nem 
kis felelőséggel együttjáró tiszt­
ségre. Ebben az ügyben egyébb- 
ké.ut a rendőrfőkapitány fölhívja 
az igazolvánnyal biró polgárőiö- 

hogy f. hó 5-ón, vasárnap d. 
e- órakor parancsnok választás 
eóljaból a városháza nagytermé­
ben lehetőleg teljes számban je­
lenjenek meg.

Iskolai értesítés. Értesítem 
a t. szülőket, hogy a makói bel­
területi állami elemi népiskolába 
a beiratkozások a városház nagy 
tanácstermében f. év szeptember 
hó 6 án és 7-én a rendes időben 
folytatólag tartatnak. Az ezen is­
kolákban (Deák I- erenc utcai, Sze 
gedi-utcai és Bajza- utcai) az egyes 
osztályok elhelyezését és a tanítás 
kezdetét a lapokban közölni fogom, 
.lakó, 1915. szeptember hó 4-én.

1 ókos Izsák, 
igazgató.

" ^ munkaszünet szebáiyozé- 
A kereskedők és iparosok fi- 

felhívom arra, hogy az 
äUV”b: ez- keresk. ii. miniszteri 
rendelet értelmében a hadi állapot 
további tartama alatt törvén vés 
munkaszüneti napokon csak déli 

órÁ18 végezhető az ipari és

kereskedelmi árusilás, továbbá az 
elárusított cikknek házhoz szállí­
tása este 6 órától kezdve, azonban 
a napi élelmezési cikkek árusítása 

! a tulnyomólag ily árusításra be­
rendezett üzletekben megkezdhető. 
Az ipari és kereskedelmi árusí­
tással kapcsolatos irodai munka 
az árusításra nézve mogállatott 
időben szintén végezhető.

’ — Főzzünk villamossággal. Be-
mutatás f. hó 5-én, vasárnap dél­
után 5 órakor Hold utca 5. sz. a. 
lakásomon, sőt, miután értesültem, 
hogy sokan vasárnap délután nem 
érnek rá, — szeptember hó 17-től 
kezdve mindennap délután 5 óra­
kor ha többen összeállnak, szíve­
sen rendelkezésre állok. Edények, 
illetve főzőlapok jutányos ás ked­
vező feltételek melletti beszerzé­
sére is adok utasítást.

Guseó Ferenc.
; — Újabb haláleset Apátfalván.

Az apátfalva! kolerának második 
halottja is van. Ugyanabban a 
házban, ahol a már tegnapi szá­
munkban hírül adott haláleset 
történt, meghalt Szabó And- 
rásnó, született Koron Anna. Dr. 
B a u e r Ignác központi járási 
orvos és^ T o n y i c z k y Ferenc 
dr. k 'zségi orvos által végrehaj­
tott^ boncolás minden kétségei ki­
záróan megállapította a kolerát. 
A második haláleset érthetetlen 
ijedelmet keltett az apátfalva! 
lakosság körében. Pedig megijed 
ni nem szabad, de félni okosan 
— kell. Aki okosan fél, az elol­
vassa a szükséges óvintézkedé- i 
sexről szóló hatósági fai ragaszé- j 
kát és azokat a rendszabályokat j 
pontosan betartja.

— Lsbbeúk szállítása a hadié- j 
részére. A had vezetőség na- í 

gyobb mennyiségű bakancs, esi" i 
ma es szíjgyártó munkák elkészi \ 
lésére hívja fid a kisiparosokat, j 
Ezen ügyben f. hó 5 én, vasárnap ; 
délután 3 órakor az Ipartestület 
székhazánál megtartandó értéhez 
i-.üre a pontos megjelenés mellett 
az összes makói csizmádul, cipész 
és szíjgyártó iparosokat felhívja 
az ipartestüiet elnöksége.

— Meghalt egy hadifogoly. 
Tegnap Földeákról egy hadifo- 
goiy-munkátot hozlak be súlyos 
betegen, önkívületi állapotban.
1’ a c h a m o w Alex ej a neve, 
aki rövid, de nehéz szenvedés 
után agyvér őmlésben már este 
meghalt. Temetése holnap délután

SZÍNHÁZ regény.
MŰSOR:

Vasárnap délután olcsó hely- 
árakkal A KÉT JGMADÁR nagy 
operett. J

} ásárnap este 8 órakor rendes 
helyárakkal R a d ó Nelly és R ó- 
v és,z Ilonka felléptével TISZA­
VIRÁG nagy operett.

Hétfőn Sebestyén Irma és 
K a d ó Nelly felléptével TISZA­
VIRÁG nagy operett.

Kedden R a d ó Nelly és Z A r ő 
Gizi felléptével MOZIKIRÁLY 
nagy operett.

Szerdán délután fél 4 órakor 
olcsó helyárakkal Kisházy 
Sári felléptével SUL AMITH (Je­
ruzsálem leánya) héber daljáték.

Szerdán ests 8 órakor rendes 
helyárakkal ZSUZSI KISASZ- 
SZONY víg operett...................

Csütörtökön A TÁRKÁN Y1 
LEGE NYÉK.

Pénteken nincs előadás.
Szombaton R a d ó Nelly, S «- 

b e s t y é n Irma, K i s h á z y 
Sári, Révész Ilonka és Záró 
Gizi felléptével BÁJOS ISMÉ­
RE TUEN nagy operetté.

Tiszavirág

i lesz.
— Lezuhant a háztetőről. Pet- 

i rovics Ferenc 14 éves fiú f hő 
I 2-án a Szondi-utca 4. sz. házfco- 
I tejéről cserepet szedett le, azon - 
j ban megszédült, leesett és & jobb 

alkarja eltörött. Lakásán ápolják.
— Hadi jótékonyság. Diósszi­

lágyi József hadijótókonyságra 20 
koronát adományozott. Acs Ist­
vánná a megvakult katonák javá­
ra 2 koronát adományozott.

— Elveszett bankjegyek. Fo­
lyó hó 3-An a hetipiacon elveszett 
egy drb fehér vászonzs- bkendőhe 
kötve 5 drb. 20 kor. és 3 drb 10 
kor. bankjegy. Megtaláló a rend­
őrséghez hozza be.

— Pipázók figyelmébe. A mar­
halevélkezelőnél egy drb tajték- 
pipa Őriztetik gazdátlanul, tulaj­
donosa ugyanott átveheti.

— WEISZMANN MALVIN be­
vásárlási útjáról visszatérve a n. 
b. vevóközótisengnek ismét ren­
delkezésére all. Átaiakita&ok ju­
tányos árban készülnek. Tanuló 
leányok fizetéssel felvétetnek.

Primadonnaünneplés volt, lázas 
forró színházi est.

, A darab maga háborús aktuáli- 
íás ugyan, de szervírozva van 
hozzá mindenféle attrakció: cső­
rire melód ix us dal pattogó táncok, 
kedves, népszerűségre szánt sze­
repek. No aztán a két primadon­
na: Révész és R a d ó Nelly, 
akik egyforma jó kedvvel, tempe­
ramentummal vitték óriási sikerre 
a darabot. Révész ma az énekre 
volt kitünően diazponálv*, Radó 
-Nedv meg dacén sen táncolt és 
szépen énekeit, vig volt, kacagott 
ös győzött. Xvtdasyná és őt szép 
partnere, Kormos, akinek az öreg 
mársi szerepe egyik legsikerül­
tebb aiakitása, 'uigár mint fess 
és szerelmes huszárhadnagy, Re­
mete meg Torma a „púderes“ or­
szágban járó, jókedvű huszárok 
szerepében igazán teljeset és a i 
legjobbat nyújtották.

A rendezés ötletes, kifogást»- I 
mn, a zene sár Takács keze alatt \ 
mindent elkövetett, hogy a darab 
nak nagyszerű sikerét biztosítsa.

8 Vasárnapi előadások. Ma 
délután olcsó holyárakkal a nagy 
sikert aratott Operette „A két jó- 
madár” kerül szinre. A vezető 
szerepeket Révész Ilonka, Pintér 
Irma, Rónai, Remete, Komlóé, 
Torma és Sugár fogják ezúttal is 
játszani. Este rendes heivárakkai 
bérletszünetben a tegnap este 
óriási sikert aratott „Tiszavirág“-ot 
adják a már ismert elsőrendű ki­
osztásban.

A csanádpakdai községi jegy­
ző 4 fertály tanya- és 4 ugar 
földjét f. évi okt óber hí t I 
kezdve 1, 3, vagy 6 évra

hssnmbérbe adja.
A bérbevenni szándékozod 
bármely hétközn pon vele 

értekezhetnek.

fov vilväfB rcilülis.
(984>

105. fejezet.
• A léiekkufárok.

— Ha valamit ki tudnának 
eütni, akkor a kapitány ur más 
hangon beszélne velem! mondá.

I A rendőrkapitány ajakéba ha­
rapott. A vádlott azonban foly­
taié 5

! — Feltéve, hogy csakugyan
: tagja lennék egy bandának, amint 

azt kapitány ur gondolja, vájjon 
i józanul kívánható-e, hogy társai- 
I mat eláruljam'? Mi lenne akkor 
I énbeiőlem. Mi hasznát vehetnőm 
í annak, ha ki is eresztenének ?
\ — Hát hiszen van magának

elég pénze 1
! — Nem, nem 1 csóválta fejét
! Tenger Mihály, én nem tudok 
I semmiről semmit J Én becsületes 
. ember vagyok, az voltam, az is 
i maradok !

A kapitány erre igy szólt hara­
gosan '

— Eddig csinyján bántam ma­
sával, de ezentúl máskép lesz, 
erről meg lehet győződve 1 Egye­
lőre visszamehet cellájába! Adok 
magának egy napi gondolkozás! 
időt, ha ezalatt nem vall, akkor 
majd meg fogja látni, mi lesz.

Ily fenyegetéssel vitette vissza, 
cellájába a fogoly bankigazgatót,

Nemsokára rá bejelentették neki 
Turbányi fővárosi képviselőt.

Bordás rendőrkapitány rögtön 
fölemelkedett és elejébe ment a 
nsgy férfiúnak.

— Isten hozta, képviselő ur í 
Méitóztassék helyet foglalni! Mi­
vel szolgálhatok ?

Leültette vendégét és szivarra® 
kínálta meg. Turbányi hatalma- 
termetü férfi és a jóléttől majd­
nem elhízott alak volt. Kerületé­
ben az első ember, a klikk ural 
lom feje: elnöke, igazgatósági 
tagja, vagy jogtanácsosa több 
rendbeli takarékpénztárnak, bank­
nak vagy részvénytársaságnak és 
a kormánypárt egyik oszlopos tagja.

(Folyt köv.)

Özy Jenei Sámuelné tanyá­
járól, 496., Törők rendőr 
szomszédságában eltűnt egy
nyári fekata 3 és fél

é«93 kanca,
mindkét hátulja kesely, kissé 
csillagos. Becsületes megta­
láló kéretik vagy a rendőr­
ségre, vagy a tanyára hozni, 
he! illő jutalomban részesül.

Eladó föld.
Tézsla Mihály örökáron sza­
badkézből eladja a békái 
dü őben, a Maros-parton levő

2600 négyszögöl földjét
n a Tá nnkb- n 1000 »
földjét El nem kelés esetén 
haszonbérbe is kiadó. Érte­
kezni lehet Nagylisztes-utca 
3128. sz. a., a tulajdonossal.
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Földkiadás.
A Bogárzóban levő I és fél 
fertály tanyaföld a rajta levő 
gazdasági épületekkel gabona, 
esetleg hagymatermés alá 
kiadó. Úgyszintén az igási- 
utfélen a belső dűlőben, Nagy 
János szomszédságában hat 
köblös föld gabona vagy hagyma 
alá kiadó. Értekezni lehet

Börcsök Bálintnál
Zöldfa-utca 10. uj sz. alatt.

Földeladás
Az igási útfélen az Igaz Imre 

tulajdonát képező
3 kath, hóid ugarfö'd

és egy tehénjárás, úgyszintén 
csókáson Igaz Mihály szom­

szédságában
másfél kath. held fö'ti

őrök áron eladó, 
Értekezni lehet IGAZ IMRE 
megbízottal vasárnap a piacon, j 
vagy pedig Bogárzó tanya 

753 szám alatt

Paku István tulajdonát képező, a 
kereszttöltés tövében a csinált ut 

mellett levő 9 és fél hold

tanya földjét
a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt gabona és hagvmatermelés ; 
alá szándékozik parcellákban ha- | 
szonbérbe kiadni. Úgyszintén a ; 
Mikóesában 1 járandó vetemény j 
alá kiadó. Értekezni lehet: Kálvin 

utca 48. szám alatt.

Elismert legjobblegjobb mótorok I P

™—-I

Eladó földek
Börcsök Jánosnak a makói pusz- ? 
tán 73 sz. a. Takács Mihály ' 
szomszédságában, közel a nagy- 

majláthi határhoz,
10 kath. hold

Í1200 négyszögöl) tanyaépület és 
szép gyümölcsös kerttel, ugyan­
csak a makói pusztán 75 szám 

alatt a Kásahalom mellett

14 kis hold
földje szintén tanya épülettel örök­

áron szabadkézből eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal 

puszta 75 sz. allatt.

Földkiadás j Makulatur papír

Hagymás, fokhagymás 
és tormás zsákok

kaphatók.
fűzfavesszők gacsihai 

tanyámon eladók 
Mandl Zeigmond, Makó.

A palotai határban Baranyi 
Antal dűlőibe

15 kath. hold főid
tanya épülettel együtt gabona 
termés.alá több évekre kiadó. 

Értekezhetni lehet

Patkó s Mihályal
Gróf Páifi utca 59 szám, A 

volt fekete-utcán,

kapható jutányos áron 
^adóhivatalunkban

Marhákat, vágókat, fi as
tehenet, ökröt, tinót,

csikót és Őszöket vásá ol
SEMANN JÓZSEF,

értekezhetni Iritz Miksánál.

Eladó ház,
A ,Szegedi-utca 45, uj számú 
HÁZ, hat éves tégla épület, 
mely áll 3 szoba, 1 konyha, 
kamara, speis, pince és egy 
utcára nyíló magtárral, elköl­
tözés miatt kedvező fizetési 

feltételek mellett
eladó és azonnal átvehető
kereskedőnek vagy gazdálko­
dónak nagyon alkalmas. Ér­
tekezni lehet bármikor a fenti 

szám alatt.

PÖŐR
S7&Kjr8s&-é&*ű£ Staphati Ma&äö

VI L S A-C R £ 1
és biztosén Isié ár- 

taímaÜM tmt ssapfl, tsájfcíi, 
késvörSsség 4s mié- 

•isifáie Hrtlsxiáfcitasság eüss
Vfíma hajpor, Vilms szap­

pan és Imimé 5z?r. 
Vilma crém ! koros s, 

fruas fe&jpoí t korcsa, Y3$s
*»»■» 70 m. Hfejlföto 1 ie>
tetss ^pBf-emrsfe Stet it~-

sta*t« istiig í'í&sísm.

Földhaszonbórbead^s
Az óbóbai határban, báró Szinai-féle

15 kai hold földem
a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt több évekre gabona vatzy 
vetemény alá haszonbérbe kiadó 

Értekezni lehet:
Ózv. Benkö lllásné
tulajdonosnővel, Szent Gellért-utea 

12. ujszám alatt.

Világhírű eredeti „Körting-
Diesel motorok

Szí vf gáz
■ : és benzinmotorok. ::

Cséplőgarniturák benzin- 6a 
nyersoiajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók. 
Meglepő újdonság I

Nyersolajmótorok
feereszlfejvezotékket.

Güri Isin 6$ too ta-
Budipeít, V. Kobéry-utei 4. szám. 

8*J41 érdekében kérJenijtelanMl érejánlitol

Legmesszebbmenő jótállás I 
Kedvező fizetési feltételek!

~ I

Fűzfavessző
Í00-3S kötegekben
Nukoricakötésre fonásra

eladó
Értekezni a kiadóhivatalban 

Ishet.

Felvétetik egy megbíz­
ható család a Próféta 
vendéglőben Értekezni 
lehat IRITZ MIKSÁNÁL

Eladd ház.
Toídy-u. 28, sz. alatti HÁZ, 2 
szoba, konyha mellékhelyisé­
gekkel, kerttel kedvező felté­
telek mellett ELADÓ. Érte- 

kezhetni lehet ugyanott,

Eladó ház.
A \ erebes között levő újonnan 

épült
NáZ3ITl sza^a^k^zhől örökáron 

Értekezni lehet;

Mégori Bálintné
Rákóczi-utca 42. uj szám alatt

111 kath hold föld
tanya, ártézi kuttal az orosz- 
lámos- törökkanizsai országút 
mellett bármilyen vetemény 

alá f. é. oki. 1-től KIADÓ 
Értekezni lehet:

Guláesi János
gépraktárában. Makó, I. Des- 

seffy-tér 31. Telefon: 50,

Állítsa meg
a rikkancsot óe 
kérjen tőle egy

..makói Független Ujság“-

Ot, megtalálj a 
tenne Bmireeaük- 
sége van.

▼ v

Hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal.

Hőseink nagy arckép albumába még 
mindig veszünk fel fényiépeket

Nyomatott Dy, Kiss

[ORVOSOK
Igazolják, mint legkitűnőbb k 

hőgés elleni szert a:

aiseple
MelMferemellák

? -3 fenyő ve I •*.

Milliék használj tk

III

fekfiOtaég, elnyálkásodés, Horni, szaaiár- 
* k“IÖDÖ8en “Äös éltéi, 

bereesoek nélkWSz- 
erveei *• "*« egyél 

* biztos sikerét esei étvágy 
Gerjesztő és kellemes oakorkákoak. Cso- 
BBIWa 20 és 40 flHér, doboza 68 fHiér 

hadi csomagolásban 30 fmér.
IKapható minden gyógyszertárban.

Felvétetik egy tanyás 
IRITZ MIKSÁNÁL,Pálnak a „Mákéi" Frw*t!en ---------- —?* WIKS.

r* t,er«"dez«<i gyorssajtóján, Alakén.
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